

作者簡介

權家玉：1980 年生，安徽壽縣人，現為陝西師範大學歷史文化學院講師。2004～2009 年於武漢大學獲得歷史學碩士及博士學位，2009～2011 年在中山大學從事博士後研究工作。主要從事魏晉南北朝史研究，並先後發表論文 10 餘篇，主持中國社科基金後期資助項目一項。研究旨趣主要集中在：西晉政治史、南朝政治史、社會史、及財政史等方面。

提　　要

南朝的政局演變呈現出圍繞著地域為中心的博弈狀態，隨著政權與地方州鎮彼此實力的消長，最後形成的是生與死的較量。軍事實力固然是其中的主導，然經濟與財政的基礎卻成為彼此掌控局勢的最終決定力量。

吳會地區是南朝經濟的重心，自孫吳後期江南政權形成的吳會支持建康的經濟運行模式為東晉南朝繼承，然吳會的富足卻不能改變建康的財政困境和社會士族層的貧困。財政的匱乏導致了建康政權與社會的雙重矛盾，一方面促使建康加大了對揚州境內的賦稅徵收，這直接導致揚州境內經濟發展的不穩定，編戶赤貧狀況嚴重，乃至在外部原因的推動下，短時期內出現經濟發展停滯甚至倒退的狀況，而這又反作用於政權財政，使其保持在持續困頓的狀態。另一方面，建康社會大量以居官為生的士族，此時遇到了生活的困境，俸祿的不穩定使其生存來源難以保證，貧困在建康士族社會中呈蔓延趨勢，這直接影響到他們出仕的態度。財政的危機與社會的危機交織，推動定都於此的南朝政權逐步走向衰弱。

與北朝的對峙決定了緣江與緣淮各州鎮的存在，頻繁的軍事衝突使軍鎮財權自主成為必然，這也為其財政積累提供了便利。總體而言，軍鎮地區的經濟開發及財政狀況主要依賴都督個人政策，故其發展極不穩定且不具備連續性。正由於這種狀況使都督在軍鎮的經濟開發具備了極大的空間，他們可以通過各種途徑短時間內充實府庫，地方收入在基層存在積累，為都督積聚物資力量提供了條件，使其軍事力量得以維持乃至增強，在一定時期內甚至湧現出足以與政權相抗衡的一個或多個軍鎮，乃至有取而代之的趨勢。擁軍自重的軍鎮在財權獨立的條件下，政權失去了對其穩定的掌控，南朝政局的演變趨勢告訴我們，正是財權的下放導致統御力量的喪失，使南朝政局在混亂中重複上演一幕幕外鎮入主取代建康政權的鬧劇。

軍事上的北重南輕、經濟上的東重西輕，使政治上本已揚州獨重的局勢更加複雜。建康財政來源日趨孤立與軍鎮財政的相對自主同步。經濟的地域性不平衡，建康財政依賴富足的吳會地區而匱乏，荊雍軍鎮仰仗湘贛地區而充實。建康政權衰弱後，地方性的離心直接推動軍鎮逐漸走向政權的對立面，推動著南朝政權的新舊更替。



目

次

第一章 緒論	1
第二章 東晉南朝疆域內總體經濟布局	11
第一節 東晉南朝疆域內的人口狀況	11
第二節 東晉南朝境內的倉儲分佈	17
一、南朝境內大體倉儲狀況	17
二、建康以外諸倉分佈	21
三、東晉南朝的倉庫管理	24
四、結語	30
小結	31
第三章 揚州的經濟狀況及建康的財政困境	33
第一節 東晉南朝時期建康的財政狀況	34
一、五朝建康的財政危機	34
二、財政危機的原因	40
三、財政的匱乏與政權的衰退	44
第二節 吳會地區的經濟負擔及影響	47
一、吳會地區的賦稅負擔	48
二、沉重的經濟負擔對揚州經濟的影響	55
三、江南的「亡命」與「逋逃」	58

第三節 南朝建康的社會危機——以建康士族貧困問題為中心	63
一、南朝建康士族生活貧困的狀況	65
二、士族生活陷入貧困的原因	69
三、俸祿的微薄對南朝吏治的影響	81
四、家族親友間的救濟	89
五、結語	92
小 結	93
第四章 軍鎮財政的自主及其半獨立狀態的確立	95
第一節 軍鎮府庫的經濟財政來源	95
一、軍府的府庫財政	96
二、都督於軍鎮財政的自主性	101
第二節 東晉南朝的邊境屯田	103
一、東晉南朝的屯田倡議	104
二、東晉南朝屯田事蹟及地理分佈	110
小 結	118
第五章 南朝文武分區局面的形成及影響	121
第一節 政權京畿化：南朝政權的建康本土化與政局演變	121
一、南朝皇族與官僚機構性質的轉變	122
二、軍事及力役基礎的轉移	133
三、政權地緣化與南朝的政治演變	138
四、結語	144
第二節 文武分區：南朝的空間結構與政治演變	144
一、東晉的歷史遺留問題	146
二、武人的境遇及其由武轉文的趨勢	151
三、建康武力的衰弱及與軍鎮的脫離	158
四、軍鎮的覺醒及對建康的衝擊	163
五、結語	170
第六章 餘 論	171
參考文獻	175
後 記	187